                                              OLIMPIADA ŞCOLARĂ DE GEOGRAFIE

                                                  Clasa a X-a, etapa locală, 30.01.2010

BAREM DE EVALUARE ŞI NOTARE

1.Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- medii de viaţă diferite : tropical umed şi tropical deşertic           (1p)
- densitate foarte mare (200 – 400 loc./km²) în India şi foarte mică (sub 25 loc./km²) în Arabia               (1p)
- comportamente demografice diferite : ritmuri de creştere a populaţiei diferite, de la 2...4% (Arabia) la 0...2% (India)            (2p)
- natalitate ridicată în Arabia (30-40‰) şi mai scăzută(20-30‰) în India         (2p)
- mortalitate mai mare în India (10-15‰) şi mai mică în Arabia (sub 10‰)     (2p)
- creştere mai rapidă a populaţiei (bilanţ natural 20-40‰ în Peninsula Arabia) şi moderată în India (bilanţ natural 10-20‰)                                      (4p)

- cauze: - niveluri diferite de dezvoltare economică şi socială        (1p)

              - niveluri diferite de asistenţă medicală                 (1p)
              - mentalitate / tradiţie şi religie (arabă şi hindusă), diferite, cu implicaţii specifice asupra planificării familiei           (1p)
2.Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- în Europa rata natalităţii a coborât la sub 12‰ (2p); 
în mai multe ţări africane variază între 30‰ şi 50‰ (2p) şi peste 50‰ în alte ţări africane          (1p)
- declinul pronunţat al natalităţii în Europa se exprimă printr-o scădere a sporului natural (2p) şi trecerea la reproducerea 0 şi regresivă (2p)
- valorile foarte mari ale natalităţii în Africa susţin un bilanţ natural ridicat (1p), cu valori de 20‰-40‰  (2p)
3.Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet :

- este un continent foarte slab populat (1p); densitatea medie a populaţiei este de 2,5loc./km² (0,5p); sub 1 loc./km² în partea central-estică (0,5p); sub 3loc./km² pe partea vestică şi nordică (0,5p); peste 50loc./km² în părţile sud-estică şi estică (0,5p)
- explicaţia – atractivitatea redusă a condiţiilor de mediu, cu temperaturi ridicate şi uscăciune ce susţin un climat deşertic (3p) ; migraţiile şi concentrarea populaţiei imigrante în părţile periferice (SE, E, SV) (3p), unde mediul, resursele minerale şi energetice, resursele de sol oferă condiţii optime şi posibilităţi de locuit şi de desfăşurare a activităţilor umane.(4p)
Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem.

4.Se acordă 6 puncte pentru răspunsul corect şi complet

a.) Kazahstan (1p) – schiţa 3

b.) Togo (1p) – schiţa 2 

c.) Utah (1p) – schiţa 4

d.) Bolivia (1p) – schiţa 5

e.) Sahara Occidentală (1p) – schiţa 6

f.) Lesotho (1p) – schiţa 1

5.Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a.)  A – aşezare rurală risipită (1p) ; B – aşezare rurală răsfirată (1p) ; C – aşezare rurală adunată (1p)
b.) A – gospodării risipite, aflate la distanţe mari unele de altele, vatra nu este conturată, se suprapune moşiei (1p); absenţa căilor de comunicaţie (1p); infrastructură modestă, reţeaua stradală inexistentă (1p); 

B – gospodării răsfirate (1p); se conturează o rețea stradală dar străzile sunt întortocheate (1p); infrastructură variată (1p).
C – gospodării adunate (concentrate), vatra bine conturată, delimitată de moşie (1p); reţea stradală ordonată (1p); infrastructură variată (1p)
A – relif de munte (1p); B – relief de deal/podiş (1p) ; C – relief de câmpie (1p)
6.Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a.) 1 - Madrid (0,5p);  2 - Karachi (0,5p);  3 - Cairo (0,5p);  4 - Perth (0,5p);  5 - Addis Abeba (0,5);  6-Kinshasa (0,5p);  7 - Lima (0,5p);  8 - Rio de Janeiro (0,5);   9 - Tașkent (0,5p);  10 - Sankt Petersburg (0,5p)

b.) Spania (0,5p);  Pakistan (0,5p); Egipt (0,5p); Australia (0,5p); Etiopia (0,5p); R.D.Congo (0,5p); Peru (0,5p);   Brazilia (0,5p);   Uzbekistan (0,5p);   Federaţia Rusă (0,5p);

c.) Madrid – capitală de stat (0,5p);  Cairo – capitală de stat (0,5p);  Addis Abeba – capitală de stat (0,5p);  Kinshasa – capitală dee stat (0,5p);  Lima – capitală de stat (0,5p);  Tașkent – capitală de stat (0,5p).

7.Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a.)

America Centrală si de Sud              Asia                                                    Africa

Mexic – Mexico City                      Turcia – Ankara                                   Tunisia – Tunis 

Guatemala – Guatemala City        Mongolia – Ulan Bator                         Algeria – Alger 

Belize – Belmopan                         Kirghizstan – Bișkek                            Maroc – Rabat    

Honduras – Tegucigalpa                Uzbekistan – Tașkent                          Libia – Tripoli 

El Salvador – San Salvador           Tadjikistan – Dușanbe                         Egipt – Cairo   

Nicaragua – Managua                 Pakistan – Islamabad                 Botswana – Gaborone  

Costa Rica – San Jose                India – New Delhi                         Zimbabwe – Harare 

Panama – Panama                                     Bangladesh – Dhaka 

Venezuela – Caracas                                 Myanmar(Birmania) – Rangoon 

Columbia – Bogota                                     Vietnam – Hanoi 

Ecuador – Quito                                         Cambodgia – Phnom Penh

Peru – Lima                                                Malaysia – Kuala Lumpur

Bolivia – La Paz                                         Indonezia – Jakarta

Guyana – Georgetown                               R.P.D.Coreană – Phenian 

Surinam – Paramaribo                               Brunei – Bandar Seri

Guyana Frannceză – Cayenne 

 Punctaj - 0,25 x 38 = 9,5p

b.) Religiile predominante în statele  menţionate la punctul a.) sunt:                              
- Islamismul  în Turcia,   Kirghizstan,    Uzbekistan,  Tadjikistan, Pakistan, Bangladesh, Malaysia, Indonezia, Brunei , Tunisia, Algeria,  Maroc,  Libia,  Egipt (1,40p)

-  Budismul   în R.P.D.Coreană, Myanmar(Birmania), Mongolia, Vietnam, Cambodgia (0,50p)

-  Hinduismul   în India.(0,10p)

-  Creştinismul – romano-catolici -   în statele din America Centrală şi de Sud (0,80p)

-  Animismul   în Botswana,  Zimbabwe (0,20p)

Punctaj – 3p

c.) Limbile vorbite în statele menţionate la punctul a.) sunt:

- spaniola (fam. limbi romanice) în majoritatea statelor din America Centrală şi de Sud (1p)

- engleza britanică (fam.limbi germanice) în Guyana şi  Belize (0,20p)

- olandeza (fam.limbi germanice) în Surinam (0,10p)

- franceza (fam. limbi romanice) în Guyana Franceză (0,10p)

- turca (altaică), mongola (altaică), kirkiza (altaică), uzbeca (altaică), tadjikă (altaică), urdu (indo-iraniene) (Pakistan), hindi  (indo-iraniene) (India), bengali (indo-iraniene)  (Bangladesh), birmana, vietnameza (sud-est asiatică),  khmera (sud-est asiatică), (Cambodgia),  malaieza (australo-indoneziană) (Malaysia, Brunei), bahasa indonesia (australo-indoneziană) (Indonezia), coreeană (1,4p)

- araba (semito-hamitică) în Tunisia, Maroc, Algeria, Libia, Egipt (0,50p)

- tswana în Botswana (0,10p)

- shona în Zimbabwe (0,10p)

Punctaj – 3,5p                                                                                                                                  

Din oficiu: 10 puncte

Total general : 100 puncte

